

# 粽子的“眼睛”竟是两个大苹果

烟台剪纸传承人衣培娟，将栖霞苹果融入端午剪纸创作送祝福



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)“端午节到了，我们剪了一些端午特色的剪纸，祝福大家端午安康！”昨日上午，烟台剪纸传承人衣培娟向记者展示了多幅融合端午传统文化特色的剪纸。



## 剪纸与端午传统文化融合

“端午节，包粽子，赛龙舟”，一艘精美的龙舟载着一个胖乎乎的粽子形象，让人瞬间感受到浓浓的端午氛围。

再细看，粽子的“眼睛”竟然是两个大苹果！“作为栖霞人，每次创作很容易就将苹果元素融进去！”衣培娟笑着解释道，苹果又称作

“平安果”，祝福大家端午安康，平平安安，也祝福我们栖霞的苹果获得大丰收！

俗话说，“端午至，五毒出”。在衣培娟创作的剪纸中，也有多幅融合了驱“五毒”习俗的作品。其中一幅，在一个葫芦造型中，里面有装有“五毒”，葫芦的上斜方悬着一

把宝剑。“将‘五毒’装进葫芦内，跑不出来，寓意驱‘五毒’。并且，葫芦的盖子是艾叶，这也是端午节的元素。”衣培娟解释。

龙舟、粽子、艾叶、驱五毒……一幅幅融入了端午文化特色的剪纸作品栩栩如生、惟妙惟肖，充满了创意和浓浓的节日气氛。

## 深耕剪纸技艺几十年

67岁的衣培娟出生于剪纸世家，7岁跟随母亲步入剪纸艺苑，自此，她的人生便与剪纸结下不解之缘。

从小看着大人剪纸，她也拿起剪刀，学着大人的样子，在一旁有模有样地剪起来。刚开始剪的时候，只能粗糙地剪一些小动物和花花草草，但经过不断练习，到10岁时便可独立剪出不错的作品。

作为一门古老的传统民间艺

术，烟台剪纸题材丰富、种类繁多，动植物、花鸟鱼虫、飞禽走兽、农时节令、人物等都可以用剪纸来表现，它们不仅代表着地方特色，还承载着一座城市的历史和记忆。

衣培娟的剪纸具有浓郁的胶东地区风格，作品构图新颖生动，线条委婉流畅，毛刺均匀精细，造型美观大方，浑厚中有细腻，纤巧里体现淳朴。

深耕剪纸技艺多年，衣培娟收获了数不清的荣誉：2009年，在山东省举办的“庆祝新中国成立60周年”书画摄影剪纸展览中，作品《欢度国庆》荣获银奖；2010年，在北京举办的“星光杯”全国艺术名家书画剪纸大赛中，作品《苹果飘香》荣获金奖……

衣培娟创作的作品还走出国门，到美国、法国、德国、英国等20多个国家和地区展览，广受欢迎。

## 当好剪纸技艺的传承者

纸上生花，与剪刀相伴数十年，衣培娟不仅自己爱剪纸，也希望更多人喜欢这门技艺。

她将民间剪纸技艺毫无保留地传授给大学生、中学生和小学生，多所学校、军休所等都留下了她传授剪纸技艺的足迹。

“这次共剪了200多幅端午节作品。”衣培娟介绍道，端午是我们的传统节日，希望更多的人了解、热爱传

统文化。

如今，衣培娟创作时思考最多的就是如何把栖霞独特的地域文化特色融合到剪纸之中，让剪纸更具时代性。

栖霞盛产苹果，驰名中外，正如这次将苹果作为粽子的“眼睛”一样，衣培娟经常把苹果元素结合到剪纸中。2008年举办奥运会时，她设计创作的“苹果福娃”，把栖霞苹

果与奥运吉祥物完美结合。

她设计制作剪纸贴字“艺术苹果”，把福字、花鸟鱼虫等图案嵌套在苹果剪纸之中，精巧美观。这样的剪纸不仅可以观赏，还能帮助果农实现经济效益。“把这样的剪纸覆盖在生长期的苹果上，经过阳光照射，就能在苹果上形成自然的纹理图样，提升苹果的艺术价值。”衣培娟说。

## 顺河社区：居民欢聚一起编织五彩绳

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 郝青)6月20日，芝罘区通伸街道顺河社区联合芝罘区网创联盟开展了“彩绳绕众心浓端午情”活动。

活动现场，大家围在一起，首先由社区邀请的孙老师给大家讲

解了编织五彩绳的来由，民间有祈福纳福，平安健康的美好寓意。孙老师边讲解边给每人发了五彩绳。孙老师一步一步操作并展示五彩绳的编织方法，大家学习了编法后迫不及待地编起来。现场气氛热烈，大家欢声笑语、其乐融融，

温馨的气氛洋溢在整个活动现场。虽然每一个人进度不太一样，但是每一个活动参与者都积极投入到编织的氛围中，积极讨论，遇到不懂的地方，主动请教。不到两个小时，一根根精致、五颜六色的手绳呈现于眼前。

## 新海阳社区：小学生当起了手工老师

本报讯(YMG全媒体记者 李松明 通讯员 于鹏 摄影报道)6月18日，芝罘区南通路小学三年级一班的小志愿者王梓善，作为手工老师走进白石街道新海阳社区，组织开展“五彩纳福 温情端午”编织五彩绳活动，与大家一起编五彩绳，话端午风俗。

活动中，参与的居民先以座谈的形式一起交流端午的来源、习俗，感受端午文化的深刻内涵。之后，王梓善给大家分发编织五彩绳

的材料，大家拿着绳，跟随讲解，一步一步编织，兴趣高涨。不到两个小时，一个个精致、五颜六色的端午传统手工制品呈现于眼前，看着自己的劳动成果，大家脸上都洋溢着幸福的笑容。

近年来，南通路小学开展了内容丰富的社团学习活动，王梓善同学的编绳技能就是在社团学习中学到的。“将自己所学与大家分享是一件非常快乐的事情。”小志愿者王梓善高兴地说。



新桥东社区：

## 修缮破损外墙消除安全隐患

本报记者(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 孙佳如)“危墙变新墙，感谢社区为我们排忧解难，为居民办实事！”望着修缮一新的墙面，芝罘区新桥东社区花园里小区居民耿大爷满意地说。

近日，新桥东社区第六网格网格员在巡查网格时发现花园里小区杨帆美发商铺门前楼体的一大片墙皮脱落。雨季即将来临，如果再遇上连绵大雨，墙皮很有可能发生更大面积脱落，不仅影响小区的环境美观，而且

有可能危害居民生命安全。发现隐患后，网格员第一时间在周围放置了简易警戒设备，提醒周边及过往居民注意安全。

社区立即联系正在辖区进行道路施工的中交一交局，询问是否可以协助进行墙面维修，一交局随即安排施工师傅实地查看危险程度及破损面积，制订了墙面修复方案，确认方案后立即开始施工，经过一个上午忙碌的作业，破损墙面全部维修完毕，安全隐患得以消除。

南台社区：

## 施划非机动车停车位百余个

本报记者(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 姜佳彤 摄影报道)近日，芝罘区南台社区聚焦辖区居民关切的非机动车停车乱问题，累计新增施划非机动车停车位百余个，规范非机动车停放，切实优化社区环境秩序。

非机动车是居民日常出行的重要交通工具之一，许多非机动车辆停放横七竖八、占压消防通道，不仅占用公共区域，也带来安全隐患。工作中，南台社区组织网格员积极与居民沟通，了解他们的停车需求和实际困难，并根据小区及周边实际，

合理规划停车空间，有效利用道路两侧、小区内部、闲置场地等资源，为居民就近提供便捷的停车位。同时，加强对停车秩序的管理和引导，鼓励居民按照“顺向、整齐”的要求文明停车，避免乱停乱放、占用公共空间、影响交通安全等现象产生。



## 退休公职人员去世后遗属有何补助？

咨询：我户口就是烟台的，前两年在济南某单位工作并正常缴纳五险一金，上年9月底辞职，断了几个月五险一金，然后今年入职烟台某单位。现单位通知我说，我在烟台缴纳的社保医保等属于新增，我想问问怎么把济南缴的社保转到烟台，和现单位缴纳的合在一起，请问需要什么资料？

回复：自2021年12月31日，企业参保人员在省内流动就业且未达到退休年龄的，不再转移基本养老保险关系和基金。按照国家相关政策确定待遇领取地在我省的参保人员，在达到退休待遇领取前，将对参保人员的个人账户进行归集，无需申请转移。

咨询：已退休的公职人员去世后，其爱人满足什么条件才能享受遗属补助？

回复：山东省人力资源和社会保障厅、山东省财政厅《关于调整机关事业单位工作人员死亡后遗属生活困难补助标准的通知》(鲁人社发[2005]22号)规定，发放标准为：符合生活困难补助条件的遗属，不分农村居民、城镇居民，每人每月补助标准均按户籍所在地政府公布的城镇居民最低生活保障的150%标准执行。遗属生活困难补助标准，随城镇居(村)民最

低生活保障标准的调整相应进行调整。其他有关事项，仍按原人事厅、财政厅鲁人社办发[2005]22号执行。根据鲁人社办发[2015]78号文件规定，机关事业单位工作人员(含退休(职)人员)死亡待遇(含遗属困难补助)暂不纳入机关事业单位养老保险制度改革，所需资金也不纳入统筹基金支付，由原渠道解决。机关事业单位离退休人员死亡后遗属困难补助的审批，请咨询离退休人员生前所在单位。

咨询：我工伤8年了，最近又需要住院治疗，请问我该怎么申请旧伤复发治疗？

回复：工伤职工因旧伤复发需要治疗的，用人单位、工伤职工或者其近亲属填写《烟台市工伤职工旧伤复发就医申请表》，由就诊的工伤保险协议机构提出旧伤复发的诊断意见，经参保地社会保险经办机构核准后到工伤保险协议机构就医。对旧伤复发有争议的，由劳动能力鉴定委员会确定。

张孙小娱 华元

社会医疗保险  
咨询台  
烟台晚报与  
烟台市社会保险服务中心合办  
记录一生 保障一生 服务一生